

国防论苑

不断提升基层应急管理能力

柴玉平

前不久,《中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步提升基层应急管理能力的意见》指出,强化基层应急基础和力量,进一步提升基层应急管理能力,筑牢安全底板、守牢安全底线。国防动员系统在防范灾害事故、应急抢险救灾等任务中发挥着重要作用,做好新时代基层应急管理工作,必须坚持大抓基层的鲜明导向,向基层末梢聚焦发力,大力提升基层应急管理能力,筑牢保护人民安全和社会稳定的“第一道防线”。

加强基层应急管理能力建设是防范化解重大安全风险、及时应对处置各类灾害事故的固本之策,是推进应急管理体系和能力现代化的重要内容。面对新形势新任务,国防动员系统各级要沉下心来抓基层打基础,脚踏实地抓经常强根基,积极组织民兵参与抗震救灾、抗洪抢险、维稳处突等课目训练,在应急管理实践中推动基层建设全面进步、全面过硬。

坚持党对基层应急管理工作的领导。提升基层应急管理能力,必须坚持和加强党的全面领导,完善基层应急管理组织体系,把党的领导贯彻到基层应急管理工作全过程各方面。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,调动广大党员参与应急管理的积极性,平时组团服务,应急时就地入列。比如民兵在抢险救援期间,可以根据任务需要设立党(团)小组,成立党员先锋队,确保任务地域有党(团)小组,分散点位有党员骨干。

树立基层应急管理风险意识。“明者防祸于未萌,智者图患于将来。”应急,不是危机来了,才开始想办法,找对策;而要主动出击,预谋在前、预防在先,思想麻痹是最大的安全隐患。因此,基层民兵应牢固树立风险防控意识,配合地方政府推动安全宣传教育进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭,加强公益宣传,普及安全知识,提升社会公众风险防范意识和自救互救能力。

增强基层应急救援队伍实战能力。基层进行应急救援任务能力的提升,离不开精训苦练。军分区应根据各地实际,带领所属人武部及时研练救援方案,细化协同保障,常态化开展针对性训练,夯实民兵应急救援基础。组织民兵专业分队进行应急救援综合演练,

积极参与抢险救灾等急难险重任务,检验民兵应急实战能力。

强化基层应急管理装备科技支撑。科学技术是第一生产力,也是第一应急力量。科技装备和专业设备的运用,既能大幅提高救援效率,又能保护救援人员的生命安全。要依托地方雄厚的人才、技术和装备优势,系统吸纳优质资源,加强民兵新域新质力量建设,挖掘新兴领域人员、装备潜力。善于将人工智能等科技手段与传统手段相结合,加大智能终端在抢险救灾中的使用力度,提高风险感知灵敏度、风险研判准确度以及应急响应及时度,不断提升科技服务的贡献率。

战场一别71载,两名老兵相聚沈阳抗美援朝烈士陵园——英名墙前忆战友 军歌声声寄深情

■ 荣俊运 杨莹

“哪怕高山高过天,难不倒英雄汉,挡不住英雄汉……”近日,一阵阵激昂的旋律在沈阳抗美援朝烈士陵园响起。循声来到烈士英名墙前,笔者看到郭大为、解立松两名志愿军老兵,军容严整、手捧鲜花,在烈士英名墙前齐声高歌,追忆战友。

今年7月,郭大为、解立松作为抗美援朝老兵代表,一同参加由沈阳市军地组织的“向抗美援朝烈士纪念碑敬献花篮”纪念活动。候场间隙,他们交谈得知,在抗美援朝战场上,他们同属一个部队。战场一别71载重逢,细数往事,两名老兵百感交集。

战歌唱毕,郭大为和解立松一同为辽宁省沈阳警备区官兵及沈阳市望湖路小学长白校区的师生们讲述战斗故事。

“在那次空袭中,我们文工队队员牺牲了11人……”郭大为率先上前一步讲起他终生难忘的那场战役演出。1953年4月,为提振士气、鼓舞斗志,志愿军第23军73师文工队为全师官兵精心准备了一场战役巡回演出。4月23日,队员们正在山坡上进行最后的排练,突然10余架敌机俯冲而来,炸弹声声落下,山坡瞬间被火海吞噬,队长王炳山、指导员徐文凤等11名同志壮烈牺牲。

师领导决定取消演出,但队员们纷纷表态,一线的战友哪怕剩下一个人也照样坚守阵地,文工队员也是战士,也能高标准完成演出任务。被队员们的战斗精神所感动,师领导批准了他们的请求。当天晚上,队员们忍着悲痛掩埋了牺牲的战友,继续排练……



几天后,当拄着拐杖、身上多处缠着纱布的19名文工队队员,来到219团3营机炮连阵地时,官兵们眼含热泪,使劲鼓掌,解立松便是机炮连的通信员。

演出结束后,当文工队队员们走进队伍中央,将采摘的黄色野花献给官兵时,大家激动地站起来和队员们手拉着手,齐声高唱《志愿军战歌》,歌声响彻山谷……

“那次慰问演出对我们一线官兵来说,也是一次战前动员,为我们吹响了冲锋号,注入了强心剂。”解立松接过郭大为的话茬说。

73师的官兵们士气空前高涨。那场演出过后,解立松向连队申请从通信员岗位调整至战斗班排。如愿当上尖刀班班长的解立松,在随后的281.2高

地战斗中,带领全班战士于夜间潜伏至敌前沿阵地。攻击时刻一到,他带领战士们一跃而起,接连炸掉敌人多个碉堡。此役,美军一个加强营大部被歼,少数敌人狼狈逃窜。

在随后的战斗中,该师涌现出一批战斗英雄。该师218团通信连步话机员于树昌,在阵地即将失守的危急关头,通过步话机发出呼喊:“为了胜利,向我开炮!”随后,他砸碎步话机,拉响最后一颗手榴弹,冲向敌群,壮烈牺牲。其英雄事迹被收录进战地纪实通讯录《志愿军一日》,并作为电影《英雄儿女》中主人公王成的原型之一被搬上银幕。

“2018年,我就是受《英雄儿女》这部电影的影响,更加坚定选择参军入

伍。今天,面对听老前辈讲述那段战斗故事,更让我明白了军人的血性担当。”二级上士林文旭说,作为新时代的革命军人,我一定会接过先辈们手中的钢枪,担起保家卫国的神圣职责。

去时少年身,归来忠骨魂。烈士英名墙上一排排名字,对两名志愿军老战士来说,是一个鲜活的生命,更是曾经并肩战斗的亲密战友。

轻轻抚摸着英名墙上队长王炳山的名字,郭大为双手颤抖、眼泪夺眶而出。“队长,那次排练我们虽然牺牲了11名同志,但我们还是如期演完了,演出很成功……”

“王队长,当时你们文工队的演出非常好,很振奋人心,向文工队学习,向所有的烈士战友们致敬!敬礼!”在两名老战士的带领下,官兵和师生们面向烈士英名墙敬礼致敬。

“当年,在前线,王队长经常教导我们,文工队员也是战斗员,除了要有过硬的业务技能,更要有为革命献身的英雄情怀,这些话我一直记在心里……没有烈士们流血牺牲就没有今天的幸福生活,你们一定要铭记他们,传承革命精神,为强国强军的伟大事业贡献力量。”心情稍稍平复的郭大为拉着小学生王艺萍的手深情地说。

“雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江。保和平、卫祖国,就是保家乡……”情到深处,两位耄耋老人手挽手和在场的官兵及师生们一起唱响《志愿军战歌》。

左上图:老兵郭大为(右一)、解立松(右二)在沈阳抗美援朝烈士陵园烈士英名墙前回忆战场往事。

刘银星摄



阿克苏的苹果熟了

金秋时节,新疆阿克苏市苹果喜获丰收。连日来,该市人武部组织

民兵前往帮扶村,帮助村民采摘苹果。

图①:民兵与村民共享丰收的喜悦。

图②:民兵帮助村民将苹果装筐。

张振英、张圣军摄影报道



云南省积极探索银行拥军支前新路子

任务运钞车开进部队驻训点

本报讯 段红森、欧阳治民报道:“请调运现金送至我部任务区域……”前不久,南部战区陆军某旅与农业银行临沧分行耿马县支行联合开展应急战备资金投送保障训练。接到指令后,该行立即启动绿色通道,调度资金,安排武装押运车辆等环节无缝衔接。仅3小时,任务运钞车抵达指定区域,双方快速完成交接。

据介绍,为适应现代战争突发性强、转换节奏快、资源消耗大等特点,云南省双拥办按照军地互提需求、互办实事“双清单”机制,根据部队财务保障面临的新难点、新需求,积极探索银行拥军支前的新路子。经沟通,农业银行临沧分行与南部战区陆军某旅

制订应急战备资金保障机制和运行流程,组建应急战备资金保障专班,在野战条件下开展资金保障训练,提高拥军支前能力。

“我们模拟战时断网、域外任务场景下,部队有战备资金使用需求,协力研练战时资金保障课题,探索方法路子。”农业银行临沧分行工作人员赵开艳告诉笔者,为提高效率,拓宽服务范围,他们开设了应急战备资金专属绿色通道,实施专员、专车、专网保障,通过远程供应、上门投送等方式,对部队实施战时伴随保障。同时,还解决在驻训点为官兵亲属汇款、房贷还款,为单位结算杂费等问题,有效保障部队金融财务类需求。

辽宁省岫岩县人武部 筑牢安全防线

本报讯 吴振东报道:近日,辽宁省岫岩县人武部针对办公场所线路老化、消防设施陈旧等问题,安排专业人员,对营区内水、电、燃气等重点部位逐一排查,及时消除隐患。同时,定期开展“一对一”谈心,摸清人员思想底数,并逐人、逐柜、逐机进行排查,确保不发生失泄密问题。

山东省冠县人武部 盘活红色资源

本报讯 葛岳林报道:今年初以来,山东省冠县人武部把当地红色资源与红色资源、剪纸等传统非遗文化融合,开发出反映本土革命历史的红色文创产品。同时,他们对县内40余处革命遗址分布情况进行梳理,编制冠县“红色基因”图谱,筹集专项资金对遗址进行修缮。

河北省饶阳县人武部助力结对帮扶村乡村振兴——

小葡萄撑起大产业

■ 全凌云 本报记者 刘敏

“要注意控制大棚温度,及时更换塑料薄膜,覆盖蒲席,确保葡萄植株在黑暗条件下充分休眠越冬。”立冬刚过,在河北省饶阳县留楚镇东崔村的双拥文化广场,一场关于冬季葡萄管理的讲座正在进行。

听说人武部邀请农技专家上门服务,村民张英进第一个报名。前段时间,县人武部对接的一家广州水果商,把张英进和邻居种植的葡萄包圆了,18万货

款也已到账。

“前几年,村里可不是这个样子。”村党支部书记崔建国告诉记者,东崔村地处冀中平原,位于北纬38度线上,适合葡萄种植。然而,由于葡萄种植品种单一、技术滞后、规模较小、销路不畅等原因,之前,村民辛辛苦苦一年下来挣不到几个钱,导致村民种植葡萄的积极性不高。

2016年,饶阳县人武部同东崔村结

成帮扶对子。县人武部根据东崔村优异的地理特点,经与县扶贫办、河北一家农业科技公司调研论证,确定帮助该村发展葡萄种植产业。产业项目启动后,县人武部又建立月现场会制度,每月同村党支部班子一起动态调整帮扶计划。

“我们先后为东崔村协调帮扶资金和优良葡萄品种,请来专业队伍帮建大棚,签约农技专家到现场进行技术指

导。”县人武部领导告诉记者,随着一系列帮扶政策的落地,东崔村目前已成立了5个葡萄种植合作社、家庭农场,种植葡萄的村民由35户发展到152户,大棚数量由25个增加到276个,村民人均年收入实现翻番。

如今,漫步在东崔村,葡萄大棚随处可见。“以前我还不相信,回来种了葡萄才知道,收入比我在城里开店还多。”村民张英进告诉记者,看着他日子越过越好,同村很多在外务工的村民都选择回来种葡萄,东崔村已经成了远近闻名的葡萄村、富裕村。

据介绍,为打通东崔村选种育苗、种植护理、销售结算等产业全链条,饶阳县人武部将借助“万企兴万村”行动,引导民营企业积极同该村开展帮扶对接,配套升级冷链物流、生态采摘等线下渠道和线上销售平台,让小葡萄“串”起新的致富路。



近日,江苏省宝应县“柳堡二妹子”民兵连组织年度集中训练,围绕医疗救护、卫生防疫等课目专攻精练。图为心肺复苏训练。 吴举平摄